

# Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горкома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 43 (3195)

Пятница, 3 марта 1944 г.

Цена 20 коп.

## Поднять оргмассовую работу профсоюзов

Райком союза угольщиков объединяет в десятках профкомитетов тысячи членов профсоюза. Только за 1943 год вновь принято в члены союза около 8 тысяч человек.

В связи с притоком новых членов на шахтные комитеты ложится большая политическая задача по воспитанию в новых рабочих социалистического отношения к труду, разрыванию среди них социалистического соревнования, мобилизации их на выполнение обязательств, взятых в годовом рапорте великому Вождю народов, товарищу Сталину.

Однако уровень оргмассовой профсоюзной работы на шахтах треста далеко еще не отвечает поставленным задачам. Как ни странно, но самой отстающей в этом отношении является профсоюзная организация крупнейшей в тресте шахты им. С. М. Кирова. Председатель шахткома тов. Ключев за три месяца ни разу не собрал участковые и цеховые комитеты. Уже один этот факт определяет уровень и степень руководства низовыми профсоюзными звеньями.

Слабо организовано социалистическое соревнование по профессиям, учет работы соревнующихся, гласность соревнования, наглядность его на участках в общей раскомандировке, в клубе.

Ни одна комиссия при шахткоме не работает. Рабочие, обращающиеся в шахтком за различными справками и заявлениями, встречают там чиновничье, равнодушное отношение к своим требованиям и нуждам. Достаточно привести такой факт: с марта прошлого года в шахткоме лежат еще неразобранными 35 различных заявлений горняков.

В довершение всего — профсоюзное хозяйство на шахте им. Кирова в недопустимо запущенном состоянии: большая задолженность по членским взносам, отсутствие учетных карточек на третью часть членов союза и т. д.

Председатель шахткома на шахте „Комсомолец“ тов. Чаус не руководит участковыми профгруппами. Есть участки, где половина рабочих не члены союза (участок № 4). Комиссия при шахткоме не работает. Председатель шахткома не знает своего актива, а о работе с ним и говорить нечего.

На шахте „Журилка“ большое количество рабочих не выполняет нормы выработки. В то же время есть стахановцы, которые охотно передали бы опыт своей работы отстающим. Дело шахткома организовать эту работу, использовать индивидуальные беседы, производственные совещания, „босвые листки“ и стенные газеты, наладить производственное обучение новых горняков непосредственно на рабочем месте. Однако тов. Пестрецов занимается тем, что подменяет профгруппиров и собирает за них профсоюзные взносы.

Лучше поставлена оргмассовая профсоюзная работа на шахте им. Ем. Ярославского. Председатель шахткома тов. Прусов провел большую работу по организации и укреплению профгрупп на участках, создал вокруг шахткома актив, привлек его к работе в комиссиях. План сбора членских взносов перевыполнен, профсоюзное хозяйство приведено в порядок. На участках №№ 3 и 4 проводятся производственные совещания, беседы, читки. В раскомандировке — показатели работы за прошедшие сутки по участкам и бригадам. Шахтком быстро реагирует на все происходящие события и под руководством партийной организации умело использует их для развертывания социалистического соревнования среди горняков.

Следует отметить, что райком союза угольщиков (председатель тов. Креков) мало сделал для того, чтобы работу шахтных комитетов и низовых профгрупп направить по пути выполнения решений X пленума ВЦСПС.

Трудящиеся города готовят достойную встречу городской и областной партийным конференциям. На шахтах и предприятиях широко обсуждается обращение сталинских металлургов о досрочном окончании государственных планов первого квартала. Новый трудовой подъем масс обязывает профсоюзные организации повысить качество оргмассовой работы и возглавить этот подъем и довести трудящихся к новым производственным победам.

## Шахтеры отвечают металлургам Сталинска

### На шахте имени Ем. Ярославского

В ночную и утреннюю смены горняки шахты обсудили призыв третьей заводской партийной конференции Кузнецкого металлургического комбината.

Металлурги зовут шахтеров на соревнование за досрочное окончание государственного плана первого квартала и обязательств, взятых в годовом рапорте товарищу Сталину.

Внимательно слушали емельяновцы простые слова коммунистов-металлургов и каждый думал, чем и как он ответит на этот призыв.

Есть среди емельяновцев настоящие гвардейцы тыла, которые слов на ветер не бросают. Вот бригада 1-го участка тов. Жиркова. Она обязалась в феврале выдать на-гора 350 тонн угля в фонд Верховного Главнокомандования, а выдала 400 тонн.

В ответ на обращение металлургов Кузнецкого завода бригада решила закончить досрочно мартовский план и выдать дополнительно 500 тонн угля.

Коллектив первого участка взял на себя обязательство выдать в марте 1000 тонн угля сверх плана, горняки четвертого участка — 700 тонн, третьего — 500, второго и пятого подготовительных — по 250 тонн каждый.

На сменных собраниях емельяновцы решили принять вызов металлургов на соревнование за досрочное окончание плана первого квартала и достойно встретить городскую и областную партийные конференции.

## К ВОПРОСУ О СОВЕТСКО-ФИНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

За последнее время в иностранной печати распространяются различные слухи и вымыслы о якобы ведущихся между Советским Союзом и Финляндией переговорах относительно прекращения Финляндией военных действий против СССР и выхода Финляндии из войны. В действительности же, официальные переговоры между Советским Союзом и Финляндией еще не начались, а дело идет о подготовке таких переговоров.

В середине февраля с. г. один видный шведский промышленник обратился к советскому посланнику в Стокгольме А. М. Коллонтай с сообщением, что в Стокгольме прибыл представитель Финского правительства г-н Паасикиви, имеющий поручение выяснить условия выхода Финляндии из войны. При этом А. М. Коллонтай был поставлен вопрос, согласится ли Советское правительство иметь дело с нынешним Финским правительством, и согласна ли она встретиться с представителем этого правительства г-ном Паасикиви.

По поручению Советского правительства А. М. Коллонтай заявила, что Советское правительство не имеет оснований питать особое доверие к нынешнему Финскому пра-

### На шахте имени С. М. Кирова

Стахановским трудом отвечают горняки шахты имени С. М. Кирова на приказ товарища Сталина.

С большим напряжением работали горняки шахты 29 февраля. За сутки было выдано на-гора 2000 тонн сверхпланового угля, и во вторую смену шахта завершила месячную программу. С начала февраля выдано на-гора в фонд Верховного Главнокомандования Красной Армии 2629 тонн угля сверх месячного плана.

Досрочно закончил месячную программу по угледобыче коллектив горняков крупнейшего по шахте пласта „Три уклона“, которым руководит главный инженер тов. Волох.

Лучшие участки этого пласта № 19 (начальник тов. Бельский) и № 1 (начальник

тов. Осадчий) имеют на своем счету с начала месяца тысячи тонн угля сверх плана.

Производственную победу одержали горняки 16-го участка, руководимые старейшим шахтером тов. Астафьевым. 28 февраля участок выполнил месячный план и выдал 320 тонн сверхпланового угля.

Вступив в новый месяц коллективы участков, бригад и многие горняки индивидуально берут на себя новые обязательства. 2 марта на шахте состоялись посменные собрания, на которых горняки обсудили вызов кузнецких металлургов на соревнование за досрочное завершение плана I квартала. Кировцы единодушно решили выполнить план I квартала к 25 марта и добиться выполнения нормы каждым рабочим не ниже 110 проц.

### На шахте „А“

Во всех сменах шахты „А“ вчера проходили рабочие собрания, обсуждавшие обращения сталинских металлургов о досрочном выполнении квартального плана.

От имени шахтеров участка № 5 на собрании выступил горный мастер тов. Лентюгов.

Вступая в социалистическое соревнование за досрочное окончание квартального плана, мы решили выполнить план I квартала не к 25 марта, а к 15. Но требуем от руководства шахты усилить подготовку новой 21-й лавы, в которую мы перейдем, и разрешить вопрос с подачей леса в эту лаву.

Выпробовать работу участка и к концу месяца выдать 310

тонн угля сверх плана дал слово начальник участка № 1 тов. Карпечков и на 115 проц. обязался ежедневно выполнять план участка № 3.

— Отвечая на обращение металлургов Кузнецкого комбината, я городскую и областную партийные конференции встречу двойной выработкой своей нормы, — заявил лучший коногон шахты тов. Юрков.

Призыв третьей заводской партийной конференции Кузнецкого металлургического комбината обсуждается на каждом участке, в каждой лаве. Горняки обязуются в марте погасить долг, накопившийся за февраль, и закончить план I квартала к 25 марта.

вительству, но если у финнов нет других возможностей, то Советское правительство в интересах мира согласно вести переговоры с нынешним Финским правительством о прекращении военных действий.

Во время состоявшейся по просьбе г. Паасикиви 16 февраля неофициальной встречи г-н Паасикиви заявил А. М. Коллонтай, что он уполномочен Финским правительством выяснить условия Советского правительства относительно прекращения Финляндией военных действий и выхода Финляндии из войны.

При следующей встрече А. М. Коллонтай передала г-ну Паасикиви ответ Советского правительства, содержащий следующие условия перемирия:

1. Разрыв отношений с Германией и интернирование немецких войск и кораблей в Финляндии, причем если Финляндия считает эту последнюю задачу для себя непосильной, то Советский Союз готов оказать ей необходимую помощь своими войсками и авиацией.

2. Восстановление Советско-Финского договора 1940 года и отвод финских войск к границе 1940 г.

Немедленное возвращение советских и союзных военнопленных, а также советских

и союзных людей из гражданского населения, содержащихся в концлагерях или используемых финнами на работах.

4. Вопрос о частичной или полной демобилизации финской армии оставить до переговоров в Москве.

5. Вопрос о возмещении убытков, причиненных Советскому Союзу военными действиями и оккупацией советских территорий, оставить до переговоров в Москве.

6. Вопрос о районе Петсамо оставить до переговоров в Москве.

Г-ну Паасикиви было заявлено, что если Финское правительство согласно немедленно принять эти условия, Советское правительство готово принять в Москве представителей Финляндии для переговоров о заключении конкретного соглашения.

Распространявшиеся в некоторых органах иностранной печати слухи о том, что Советское правительство предъявило Финляндии требование о безоговорочной капитуляции, а также о том, что Советский Союз потребовал от Финляндии согласия на оккупацию советскими войсками города Хельсинки и других крупных финских городов, являются необоснованными.

Информбюро Наркоминдела СССР

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ

ШАХТЫ „КОМСОМОЛЕЦ“

Там, где не было проверки исполнения

Нарушения правил технической эксплуатации горных выработок, низкая производительность труда, аварийность, слабая трудовая дисциплина привели к тому, что шахта „Комсомолец“ из месяца в месяц не выполняла государственный план и свои обязательства, взятые в новогоднем рапорте товарищу Сталину.

В своем отчетном докладе секретарь парторганизации тов. Тагильцев прямо заявил, что парторганизация плохо осуществляла контроль за хозяйственной деятельностью руководства шахты. Формально все обстоит как полагается: бюро заслушивает доклады, выносит решения, но... „воз и ныне там“. 13 раз на бюро и 3 раза на собрании слушали, например, начальника 7-го участка коммуниста тов. Горнятенко. Однако в течение 7 месяцев он не выполняет государственный план. Из 22 партсобраний на 16 ставился вопрос о добыче угля. Но шахта так и недодала тысячи тонн угля в прошлом году.

В чем же дело? Почему так ничтожна действенность решений партийного бюро? Дело в том, что бюро и его секретарь не овладели таким оружием, как проверка исполнения. Вот почему хорошие подчас решения партийной организации не проводились в жизнь.

Об уровне партийно-массовой работы можно судить уже по тому, что большинство членов и кандидатов партии не повышает свой политический уровень, кружки не работают, партийная дисциплина очень слаба. 12 человек в январе не уплатили членских взносов. Член партии тов. Дудаль в течение 15 месяцев не внес в партийную кассу ни копейки, кандидат в члены ВКП(б) тов. Кусанов не платил взносы 5 месяцев.

Плохо руководила партийная организация комсомолом и профсоюзом. В результате нет роста комсомольской организации, нет работы с молодежью. Социалистическое соревнование, культурно-бытовое обслуживание рабочих поставлены из рук вон плохо. Из-за этого на шахте большая текучесть рабочей силы.

Члены бюро и коммунисты, выступившие на собрании, дополнили картину запущенности партийной работы. Парторганизация не имела календарного плана, у членов бюро не было определенных поручений, деятельность партийных групп на участках не контролировалась, партгруппорги не видели практической повседневной помощи и руководства в работе.

На шахте есть коммунисты, в полной мере осуществляющие авангардную роль. Это бригадир тов. Шатаков, начальники передовых участков тт. Чернявский, Хорин и другие. Однако партийная организация не пыталась опыт их

работы сделать достоянием всех коммунистов.

Из поля зрения партбюро выпали такие вопросы, как контроль за политическим ростом коммунистов, как работа с командным составом шахты, особенно с бригадирами и горными мастерами, с лучшими стахановцами.

Тт. Серегин, Бастрыгин, Яшин и другие коммунисты, выступившие в прениях подвергли критике работу бюро. Секретарь горкома ВКП(б) тов. Курьшин предъявил бюро серьезное обвинение в отрыве от масс горняков, в отсутствии индивидуального подхода к коммунистам, в том, что и в партийной работе и в деятельности хозяйственников преобладает порочный стиль штурмовщины, авралов.

За последнее время при помощи горкома ВКП(б) улучшилась партийно-массовая работа на шахте. Это резко сказалось на повышении угледобычи. Шахта в результате не только завершила месячный план, но и выдала сотни тонн угля в фонд Верховного Главного командования.

Это показывает, что партийная организация шахты вполне боеспособна и может добиться немалых успехов в борьбе за угледобычу.

По отчетному докладу выступило 17 человек. Собрание признало работу бюро за отчетный период неудовлетворительной. В состав нового бюро тайным голосованием избраны товарищи Жупник, Яшин, Шаламов, Степанов, Гончаров и другие. Секретарем парторганизации единогласно избран тов. Тагильцев.

Собрание приняло также наказ новому бюро. Коммунисты обязались встретиться городской и областную партийные конференции перевыполнением государственного плана угледобычи, закреплением успехов, достигнутых шахтой в феврале и выдачей в фонд Верховного Главного командования 1500 тонн угля.

Театру имени Серго Орджоникидзе 10 лет

Партийные, советские и общественные организации нашего города 27 февраля отметили 10 лет творческой работы в Кузбассе драматического театра им. Серго Орджоникидзе.

Открывая торжественное заседание городских, партийных, советских и общественных организаций, посвященное большому празднику советской культуры, председатель горисполкома совета депутатов трудящихся тов. Малыков отметил, что за время великой отечественной войны, театр, работая в нашем городе, предал большую творческую, общественно-политическую и культурную работу. От имени городского комитета ВКП(б) и общественных организаций города выступила зав. отделом пропаганды и агитации ГК ВКП(б) тов. Городецкая.

— Наш праздник сегодня, — сказала она, — лишнее доказательство тому, что в ходе ожесточенных битв с фашистско-немецкими захватчиками наш народ не только сохранил, но умножил свои духовные силы, и это нашло свое отражение в замечательном искусстве советского народа. За время войны советским искусством созданы произведения, которые прочно вошли в сокровищницу

В течение 29 февраля на ПСКОВСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 250 населенных пунктов, в том числе ПОГОРЕЛКА (10 километров севернее ПСКОВА), ПОДЛИПЬЕ, ПОДБОРОВЬЕ, ЛОПАТОВО, КУТУЗОВО, ЛОПАТИХА, ТЕШКОВО, ВЕРХНИЙ МОСТ, ОСНЮГИ, КЛИМОВА, МАЛЬКОВА, МАЛАЯ ПУСТЫНКА, БРАГИНО, ВЫБОР, КОПЫЛОВО и железнодорожную станцию ДОЛГОРЕПИЦА.

Северо-западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска, сломив сопротивление противника, овладели районным центром КАЛИНИНСКОЙ области городом НОВОРЖЕВ, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе СОБОЛИЦЫ, ОСИНКИНА, АНАШКИНА, БУЛАХОВО, БОРОДИНО, БАРАНОВО, ДЕМИНА ГОРНА, ДЕВИНЬЕ.

Несколько дней назад войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта с боем форсировали реку НАРВА южнее г. НАРВА и, прорвав сильно укрепленную оборону противника, захватили на западном берегу реки плацдарм протяжением по фронту 35 километров и в глубину 15 километров. Наши войска овладели населенными пунктами ВЯСКА, МУСТАИНЗ, СУРЕСОРУ, КАРЕНОННА, СЕБЕРГИ, АУБЕРЕ, ХАВАНИНГУ, МЕТСЮЛА, УХЕКОННА и перерезали железную дорогу НАРВА—ТАЛЛИН в районе железнодорожной станции АУБЕРЕ, в 15 километрах западнее гор. НАРВА.

В течение 1 марта на ПСКОВСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 70 населенных пунктов, в том числе АНЕВАДИЦЫ, БОЛЬШАЯ ЖАЛУНКА, РЯБОВА, ЛАНЕВА ГОРА,

Несколько дней назад войска Ленинградского фронта с боем переправились через реку Нарва, южнее города Нарва. Противник, опираясь на мощные оборонительные рубежи, оказывал упорное сопротивление и любой ценой стремился удержаться на занятых позициях. Советские пехотинцы при поддержке артиллеристов сломив сопротивление немцев и захватили плацдарм на западном берегу реки Нарва протяжением по фронту в 35 километров и в глубину на 15 километров. Наши войска перерезали железную дорогу Нарва—Таллин в районе станции Аувере, находящейся в 15 километрах западнее города Нарва. На одном участке бойцы Нской части в ожесточенных боях разгромили два полка вражеской пехоты. Отступая, гитлеровцы бросили 25 орудий, 40 минометов, много снарядов и мин. На другом участке советские части за 2 дня боев истребили 1200 гитлеровцев и захватили 3 исправных танка, 4 самолета и 16 полевых орудий, 90 пулеметов и другие трофеи.

На Псковском направлении наши войска продолжали наступление и заняли более 70 населенных пунктов. Советские бойцы выбили немцев из нескольких сильно укрепленных опорных пунктов, прикрывающих подступы к городу Пскову. Овладев железнодорожной станцией Русаки, наши войска перерезали железную дорогу Псков—Идрица.

Художественный руководитель Кемеровского областного театра им. Луначарского заслуженный артист тов. Смедков передал горячий привет коллективу театра от работников искусства города Кемерово. С приветствием выступили представитель обкома союза работников искусства тов. Бойко, представитель областного отделения Всероссийского театрального общества тов. Дмитриев.

Нач. областного отдела по делам искусств тов. Бердников огласил постановление областного исполнительного комитета о награждении коллектива театра почетной грамотой обласполкома.

Почетными грамотами обласполкома также награждены 20 работников театра.

Ленинск-Кузнецкий горисполком награждал большую группу работников театра грамотами и ценными подарками. На имя коллектива театра поступило много приветственных телеграмм, в том числе от начальника управления по делам искусств при Совнарком РСФСР тов. Беспалова и депутата Верховного Совета СССР, народной артистки СССР, лауреата Сталинской премии Е. П. Корчагиной-Александровской.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 ФЕВРАЛЯ

Южнее города КРИВОЙ РЫГ наши войска вели успешные наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ области городом ШИРОКОЕ, городом ИНГУЛЕЦ, а также с боями заняли более 70 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВОСЕЛОВНА, ДАР РАДЕВИЧИ, НОВО-КУРСНАЯ, ШЕСТЕРНЯ, НИКОЛАЕВНА, ВЫСОКОПОЛЬЕ, НОВО-ВОЗНЕСЕНСКОЕ, ИВАНОВНА, БЕЛЯЕВКА, ДУДНИНО и железнодорожная станция ВЫСОКОПОЛЬЕ.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

В течение 28 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 25 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 МАРТА

ОРЕХОВИЧИ, ОЛИСОВО, ПЕРЕСВЕТОВО, БОЛОТОВО, СОСНИЦЫ, ВАСУТКИНО, КАШИНО и железнодорожную станцию РУСАКИ. Наши войска перерезали железная дорога ПСКОВ—ИДРИЦА.

Северо-западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них ДУЛАН, ЛИТОВО, ПУНДРОВКА, КУЯЛЫ, ЗАБОРЬЕ, ЛУНЕВКА.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них БАТАЛИ, ПЕКАРИ, СКУЛОВИЧИ, ОБУХОВО, ТИШКОВА, ВОРОНЫ, СЕЛЮТЫ.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

В течение 29 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 16 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

В ходе боев противник несет тяжелые потери в живой силе и технике. Бойцы Нской части уничтожили более 600 немецких солдат и офицеров. Артиллеристы этой же части огнем с открытых позиций уничтожили 7 немецких танков и 18 орудий. Большие потери наносят немцам наши разведчики. Так в одном районе 17 красноармейцев прорвались в тыл противника и оседлали шоссе на дороге. Большая колонна немцев, отступавшая по этой дороге, была встречена пулеметным огнем. Немцы несколько раз бросались в атаку против го- стей наших бойцов. Уничтожая до 300 гитлеровцев, разведчики ночью оторвались от противника и вернулись в свою часть.

Северо-западнее города Новоскольники наши войска вели наступательные бои. Часты Нского соединения заняли несколько населенных пунктов, уничтожив при этом до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачено 11 орудий, 5 тяжелых минометов, 34 пулемета и 3 склада боеприпасов. Части другого соединения, продвигаясь вдоль шоссе Новоржев—Пушкинские Горы, уничтожили до батальона немецкой пехоты и захватили значительное число пленных.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Лысковской области, в ночь на 14 февраля атаковал немецкий гарнизон в одном населенном пункте. В ожесточенном бою советские патриоты истребили до роты гитлеровцев. Захвачено у немцев более 100 винтовок и автоматов, 57 автомашин, 30 тонн бензина, 200 лошадей и склад зерна.

Наши войска нанесли тяжелое поражение немецкой танково-гренадерской дивизии «Фельдхернхалле». Большой количество солдат этой дивизии захвачено в плен. Пленные солдаты Карл Вольф, Изеф Хенсбергер, Курт Виллер и другие рассказали: «В декабре прошлого года нашу дивизию перебросили на Восточный фронт. За несколько дней до отъезда был устроен смотр, на котором присутствовал руководитель штурмовых отрядов Шепман. Он произнес перед солдатами речь, в которой заявил, что за лето немецкие войска отдели противнику значительную территорию и потеряли около 5000 танков. Шепман говорил, что, посылая эсэсовские дивизии в Россию, командование надеется, что они будут прочно удерживать фронт. В начале мы находились под Витебском, а потом спешно были переброшены на Ленинградский фронт. В известной мере мы были подготовлены к тяжелым боям. Но то, что мы увидели, превзошло все наши ожидания. У нас было такое ощущение, что немецкий фронт развалился. Мы наблюдали толпы солдат, отбывших от своих частей, бросивших свое вооружение. На все вопросы они отвечали одной фразой: «Аллес капут», т.е. все кончено. Наша дивизия также понесла громадные потери и все время откатывалась назад. Многие солдаты начинают понимать, что дело идет к катастрофе всей немецкой армии».

Жители пос. Дзержинск, Житомирской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев и их венгерских сообщников: «15 декабря 1943 года несколько сот венгерских солдат оцепили местечко Дзержинск. Венгры вместе с немецкими полицейскими обходили дом за домом и забирали всех мужчин в возрасте от 14 до 70 лет. В этот день гитлеровцы арестовали несколько сот мирных жителей и отправили их в концлагерь в Шепетовку. В лагере находилось более 5000 мирных жителей, в том числе женщины и дети. В кошмарных условиях мы провели три недели. От голода люди стали как тень и с трудом передвигали ноги. В начале января гитлеровцы погнали всех заключенных на запад. Обессиленные старики, женщины и дети отставали и не могли идти дальше. Немцы и венгры безжалостно избивали их плетками и прикладами, а совсем слабым расстреливали на виду у всей колонны».

И. о. ответ. редактора С. ГОРОДЕЦКАЯ.